当好学生的“人生导师”，
走好辅导员职业化、专业化之路
生命科学学院
金鑫
随着我国社会主义各项事业改革的不断推进，高等教育已经走向了大众化的教育模式，培养高精尖的精英人才已经不是高等教育的全部任务，相反，培养具有社会主义核心价值观的合格建设者逐渐成为高校的共识。《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发[2004]16号文）和教育部第24号令《普通高等学校辅导员队伍建设规定》分别强调，“大学生是十分宝贵的人才资源，是民族的希望，是祖国的未来。”，“辅导员应当努力成为学生的人生导师和健康成长的知心朋友。”这就明确指出了，大学生对于国家建设改革发展的重要意义，以及高校辅导员工作在大学生成长成才过程中不可替代的作用。2014年3月25日，教育部印发了《高等学校辅导员职业能力标准（暂行）》（以下简称《标准》）。将辅导员的职业化、专业化大大向前推进了一步。使高校辅导员成为一种像医生、教师、律师一样可以终身从事的职业。为广大的高校辅导员点亮了人生路上的启明星。
一、辅导员要当好大学生的“人生导师”

辅导员要当好大学生的“人生导师”，这不仅是教相关文件中对高等学校辅导员这一职业角色的具体要求；在某种意义上说，这也是最能够体现高等学校辅导员职业价值的一项表述；更进一步，可以说这是高校辅导员职业的最高境界。 
作为大学生人生导师的辅导员不仅要在学习学业上关心帮助学生，而且更应该从思想生活、职业规划、就业能力、心理状态等各个方面关注学生。高校辅导员作为大学生的人生导师，就应该帮助和引导大学生树立正确的“三观”，指导他们正确地认识和评价社会，做好步入社会、融入社会的能力和思想准备。根据大学生发展特点和辅导员的职责要求，可以将大学生的人生导师种分为思想导师、心理导师、学业导师、生活导师和职业导师五大类。

二、辅导员职业化、专业化实现路径

要实现高校辅导员职业化、专业化需要主管部门、高校和辅导员三者的共同努力。

1. 主管部门角度

从主管部门的角度，首先，应该建立高校辅导员职业资格认证体系，努力提升辅导员的社会知名度和认可度。将“高等学校辅导员”这一“新”的职业加入到我国的职业分类目录中。利用电视、广播、报纸、网络等新闻媒体进行宣传介绍，让广大人民群众知道，在我国高校中除了专业教师和行政人员外，还有职业名称为“高等学校辅导员”的这样一部分工作人员。

其次，应该构建系统的辅导员培训体系，加大辅导员培训力度。通过培训可以提高辅导员的从业水平，有利于形成一支专业化、专家化的学生工作队伍。同时，辅导员接受职业培训也是增强其职业存在感和认同感的重要途径。有利于辅导员队伍的稳定。
再次，应该完善学科专业建设体系，为辅导员攻读相关专业学位提供有力帮助。辅导员这一职业所依托的学科是思想政治教育学及其他相关学科。2010年3月，教育部正式启动了高校辅导员在职攻读思想政治教育专业博士学位计划。但是，由于思想政治教育专业学科发展的特点和招生学校师资的限制，全国每年仅有100余名辅导员能够获得读博资格，这相对于十几万的全国辅导员来说杯水车薪。因此，有必要积极探索从大学生思想政治教育学、大学生发展指导学和大学生事务管理学三个学科角度建立完善的辅导员职业学科支撑体系。

2. 高校角度

从高校的角度，首先，要解放思想，转变观念，倡导辅导员队伍建设新理念。摒弃“优出”的建设理念，深入贯彻落实国家、教育部、省市等各级相关部门的方针政策。结合高校的具体情况，明确辅导员队伍建设的目标、任务，制订出辅导员队伍建设的具体规划和实施办法。

其次，要建立规范的辅导员选聘机制。高校辅导员职业是一个综合能力要求极高的职业。因此规范高校辅导员的选拔聘用机制是搞好辅导员队伍专业化、职业化建设的重要内容，只有这样才能打造出一支“政治强、业务精、纪律严、作风正”的高校辅导员队伍。

再次，要真正落实“双线晋升”制度，明确辅导员发展方向。教育部第24号令明确指出，“辅导员是高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分，具有教师和干部的双重身份。”因此，落实高校辅导员专业技术职务和行政职级的“双线晋升”政策是党和国家的要求。让辅导员既能够评聘助教、讲师、副教授、教授等专业技术职务，同时也能够竞聘科级、处级行政职务。在辅导员职称评定工作中，应当根据其工作特点，单独制定竞聘要求。
3. 辅导员自身角度

从辅导员自身角度，首先要以身作则，身正为范，弘扬社会主义核心价值观。在当代大学生中培育和弘扬社会主义核心价值观，要求辅导员要带头践行社会主义核心价值观，树立辅导员的优良形象。辅导员要带头认真学习和领会关于社会主义核心价值观的阐述，努力提高自身的知识理论水平。只有这样才能做好学生思想政治教育工作。同时，也能对大学生树立社会主义核心价值观起到示范作用。辅导员更要积极践行社会主义核心价值观。作为大学生“人生导师”的辅导员首先要做到爱国、敬业、诚信、友善，要树立自由、平等、公正、法治的理念，要积极为建设富强、民主、文明、和谐的中国特色社会主义国家贡献力量。

其次、辅导员要转变职业观念，坚定走辅导员职业化道路。在学校转变辅导员队伍建设理念的同时，作为辅导员队伍职业化专业化建设的主要当事人，广大现职高校辅导员首先要转变原有陈旧落后的职业观念。转变辅导员是一种“临时”职业、“过度”职业的错误观念，真正认识到高校辅导员所肩负的学生引导教育管理服务等工作的重要历史意义。真正认识到高校辅导员工作是一种可以为之奋斗终身的事业，高校辅导员所从事的不仅仅是一份工作，更是一种职业，同时，也是一项光荣而艰巨的历史任务。

再次，辅导员要自觉进行生涯规划，努力成为某一方面的行家里手。辅导员在做好教育引导学生学习生活之前，先要做好自身的生涯规划。根据生涯规划的原则、步骤和方法，充分认识自我，定好目标、选好路子。选择“人生导师”分类中的一到两类，规划好自己成为真正的大学生“人生导师”之前的道路。有了这样的目标，有了这样的道路规划，在通往“人生导师”路上，辅导员的工作状态必然是信心满满、充满活力，工作效果也必然是硕果累累、鲜花满地。在这一过程中辅导员不会再出现职业倦怠，辅导员的职业化专业化发展会自然而然的走向快车道。
